
ATA DA 082ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 12 DE SETEMBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Ana Campagnolo - Bruno 

Souza – Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - 

Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair 

Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio 

Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta - Nilso Berlanda - Ricardo Alba - Rodrigo 

Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – Sergio 

Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia  

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta 

sobre a audiência pública, na data anterior, da 

CPI Ponte Hercílio Luz, em relação à resposta dada 

pelo sr. Marcos Amin a uma pergunta do relator, 

deputado Bruno Souza, quando percebeu o desprezo 

de uma pessoa que deveria ter a responsabilidade 

em cuidar de um bem público.   

 Faz referência a Cesare Lombroso, que era 

psiquiatra, higienista, criminologista, que teve o 

ápice de sua carreira nos anos 1850 e 1900, quando 

desenvolveu estudos relativos às características 

físicas e morfológicas das pessoas, que serviriam 

como pilar para indicar se o indivíduo tinha 

propensão à criminalidade ou não, resultando na 



‘Teoria de Lombroso’. Após fazer referência a 

citada teoria, discorre sobre a criminalidade no 

Brasil, e diz que está diminuindo, graças ao 

trabalho das polícias brasileiras. E, ao mesmo 

tempo, aborda que dentre dez países mais violentos 

do mundo o Brasil não aparece na lista, o que 

evidência a contradição da teoria lombrosiana, 

apesar da situação econômica nacional. 

 Avalia que o crime no Brasil não tem origem 

social, e sim devido à fraqueza das leis e a 

certeza da impunidade, e cita que o maior 

escândalo de corrupção da história da humanidade 

foi o da Petrobras, em 2018. Enfatiza a questão da 

aprovação do pacote anticrime do ministro Sérgio 

Moro, e menciona moção de sua autoria que trata 

sobre a suspensão do direito à progressão de 

regimes para aqueles que cometem crimes contra 

militares federais, estaduais, civis, agentes de 

segurança privada, os agentes penitenciários e 

vigilantes privados no exercício da função, 

mencionando que enviou carta aos 81 senadores e 

513 deputados federais, no sentido de buscar 

auxílio à voz de um parlamentar estadual de Santa 

Catarina para chegar até o aludido ministro. 

Entende que quando se comete um crime contra um 

policial, é o mesmo que cometer contra o Estado, 

pois a formação de um bombeiro, de um policial 

leva meses de treinamento, cursos de 

aperfeiçoamento, tornando-o um bem para a 

sociedade.  

 Assim, comunica que fez lançamento nas redes 

sociais de um vídeo #pelaleipelavida, no sentido 

de contribuir àqueles que protegem a sociedade 

civil organizada e que possa ser apreciada a sua 

moção pelo ministro Sérgio Moro. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Inicia seu 

pronunciamento exibindo um vídeo no telão sobre a 

ocupação em função da escolha do reitor Marcelo, 

na Universidade Federal da Fronteira Sul. Relata 

que há um pequeno grupo ideológico de extrema-

esquerda política que desrespeita a democracia ao 

recusar a indicação do referido reitor, escolhido 



democraticamente pelo presidente Jair Bolsonaro. 

Da mesma forma, exibe um vídeo no telão, onde 

mostra o reitor da UFSC demonstrando apoio e 

incitando a ocupação na UFFS. Acrescenta que isso 

é um corporativismo entre os professores. 

Comenta a nota que CNB publicou informando que 

os estudantes contrários à greve da UFSC não estão 

conseguindo estudar por estarem sendo coagidos 

pelos alunos favoráveis à greve. 

Exibe outro vídeo no telão mostrando o 

ambiente em uma palestra do ex-candidato à 

presidência da República, Guilherme Boulos. E, 

após o vídeo, tece comentários críticos sobre as 

agressões que o deputado Bruno Souza sofreu, no 

dia anterior, enquanto estava filmando a greve. 

 

Deputado Jair Miotto (Aparteante) – Corrobora 

a fala da deputada, e externa sua posição 

favorável à indicação do reitor Marcelo para a 

UFFS. 

 

Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) – 

Aborda a questão da lista tríplice que é um 

processo legal, e critica a balbúrdia por causa da 

escolha do reitor Marcelo. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência suspende a sessão, até o horário 

destinado aos Partidos Políticos, para que possam 

usar a tribuna os srs.: Daniel Leipnitz, 

presidente da Associação Catarinense de Tecnologia 

– Acate, que discorrerá sobre o Ecossistema de 

Inovação Catarinense; e o professor Valdir 

Cechinel Filho, reitor da Univali/Itajaí, que 

falará sobre a trajetória dos 55 anos do ensino 

superior em Itajaí e 30 anos de história da 

Univali.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Reabre a 

sessão e passa ao horário destinado aos Partidos 

Políticos. 



Partido: PSL 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Inicia falando 

que a semana está movimentada nas suas redes 

sociais, com muitas denúncias de pessoas dizendo 

que estão sendo coagidas dentro da UFSC. Comenta 

que fez questão de ir pessoalmente até a 

universidade, em data anterior, narrando que foi 

tratado como alienígena pelos estudantes, e que os 

mesmos ficam atentos aos movimentos das pessoas 

estranhas ao ambiente. Percebeu que o clima é 

hostil, de alienação, doutrinação e depredação do 

patrimônio público. Confirma ser lamentável o que 

está acontecendo na universidade, que está 

dominada por alguns universitários pela 

mentalidade ideológica. Procede apresentação de 

vídeo com fotos e cartazes com palavras de ordem, 

e que pedem a libertação de Lula, mostrando também 

a situação de abandono dos corredores e salas de 

aula. Conversa com alguns alunos que fazem parte 

do movimento, relatando que os mesmos são 

radicais, agressivos e antidemocráticos.  

Conclui, afirmando que se sentiu muito triste 

ao se deparar com o cenário que viu no campus da 

universidade, tendo a impressão que a mesma parece 

um prédio em decadência, em demolição. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência registra com alegria a presença, no 

Plenário, de alunos do segundo ano do ensino médio 

do Colégio Doutor Otto Feuerschuette, acompanhados 

pelo professor José Wanderley, da Cidade de 

Capivari de Baixo, desejando que sejam todos bem- 

vindos.  

 

Partido: PSD 

DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Discorre 

sobre a importância de manter a economia 

catarinense saudável. 

Expõe levantamento que mostra que a maior 

parte dos setores da economia do estado teve 

geração de emprego positiva nos últimos dez anos, 

porém não é o caso do agronegócio e agropecuário, 

o qual representa 30% do PIB de Santa Catarina, e 



ocasionou um déficit de seis mil empregos no mesmo 

intervalo de tempo. 

Destaca a questão da competitividade que 

acontece por meio da guerra fiscal entre os 

estados do país, citando que deve haver cuidado 

para trabalhar a pauta. Parabeniza os deputados 

que compõe a Assembleia Legislativa pelo 

envolvimento no debate acerca da situação 

tributária catarinense.  

Relata mensagem de agradecimento à Alesc feita 

por Horst Maul, diretor e fundador da empresa 

Fiação São Bento. Procede à execução de vídeo com 

a referida mensagem. 

Registra reunião com o secretário Paulo Eli e 

empresários do ramo de tecnologia, os quais 

estavam pensando em deixar o estado devido ao 

sistema tributário de Santa Catarina. Conta que 

após o debate algumas questões foram revistas e os 

empresários continuarão no estado, e devem trazer 

operações que movimentarão R$ 600 milhões por ano.  

Conclui, pedindo para que o governador Carlos 

Moisés dialogue com os deputados do Parlamento 

catarinense, manifestando sua indignação referente 

ao descaso com a Frente Parlamentar em Defesa do 

Vale do Itajaí. [Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: PT 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Defende que o reitor nomeado na UFFS seja o que 

recebeu mais votos, e não se trata de questão 

religiosa, mas sim de imoralidade, pois o nomeado 

recebeu poucos votos em comparação ao reitor mais 

votado. Comenta que quando um governante é eleito, 

ele deve governar para todos e respeitar a Carta 

Magna, e não fazer o que quer. Parabeniza os 

estudantes, professores e técnicos que estão 

protestando contra esta nomeação. 

Critica a postura do deputado Jessé Lopes ao 

ir às manifestações, pois certamente aconteceria 

confusão, e afirma que, sendo ele base do governo, 

seu papel é dialogar junto ao governo federal a 

fim de buscar soluções para impasses. Pede para 

que os deputados se unam para ajudar a 

Universidade Federal de Santa Catarina. 



Demonstra preocupação com a situação 

financeira da UFSC, que ameaça o funcionamento 

pleno da universidade. E acrescenta que, de acordo 

com um ranking publicado no dia anterior, a UFSC é 

a quinta melhor universidade pública do mundo. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Garcia) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0161/2019.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0258/2019.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0259/2019.  

 Não há emendas à redação final.  

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada.  

Pedido de Informação n. 0468/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando aos 

secretários da Fazenda e da Administração 

informações acerca dos valores gastos com pessoal, 

encargos sociais e serviços administrativos gerais 

com a residência do vice-governador entre os anos 

de 2003 a 2019. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0469/2019, de autoria 

do deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário 

da Administração informações acerca do 

demonstrativo dos resultados do exercício de 2018 

e dos três anteriores da Imbituba Administradora 

da Zona de Processamento de Exportação. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Bruno Souza.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0455/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, manifestando aplausos ao reitor 

da Universidade do Vale do Itajaí pela passagem 

dos 55 anos de atividades. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1199/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando ao presidente da 

Celesc informações acerca da constante queda de 

energia elétrica no bairro Campeche, em 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1201/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto, solicitando à presidente da 

Casan informações acerca dos estudos e projetos 

que estão sendo realizados para implantação do 

sistema de rede de coleta de esgoto no Balneário 

Daniela, no município de Florianópolis. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1207/2019, de autoria do 

deputado Bruno Souza, solicitando ao secretário da 

Infraestrutura e Mobilidade informações acerca do 

cronograma para entrega das obras do acesso ao 

Aeroporto Hercílio Luz. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1209/2019, de autoria do 

deputado Volnei Weber, solicitando ao presidente 

da SCPar informações acerca das providências que 

estão sendo tomadas para a substituição da "Linha 

Ásia", no Porto de Imbituba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1200/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto; 1202/2019, 1203/2019 e 

1204/2019, de autoria do deputado Luiz Fernando 

Vampiro; 1205/2019, de autoria da deputada Luciane 

Carminatti; 1206/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda; e 1208/2019, de autoria do 

deputado João Amin. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1276/2019, 1277/2019 e 1278/2019, de autoria do 

deputado Nilso Berlanda; 1279/2019, 1280/2019, 

1281/2019, 1282/2019, 1283/2019, 1284/2019, 

1285/2019 e 1286/2019, de autoria do deputado 

Rodrigo Minotto; 1287/2019 e 1288/2019, de autoria 

do deputado Volnei Weber. 



 Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Discorda da 

manifestação de uma deputada desta Casa, dizendo 

que quem provocar poderá ser agredido. Sobre tal 

posicionamento, faz uma relação, alegando que não 

ouviu nenhuma menção, em data anterior, quando 

estava apenas parado, observando o manifesto Lula 

Livre, na UFSC, e ao recusar a assinatura no 

documento foi agredido. Entretanto, esclarece que 

não houve de sua parte nenhum repúdio ao ocorrido, 

reforçando sua postura de fazer diferente, isto é, 

repudiar atos de violência dirigidos a qualquer 

matiz ideológico, e ratifica que todo defensor da 

democracia, da liberdade, deve repudiar a 

violência. 

Paralelamente ao assunto, aponta que a 

Universidade Federal e tantas outras estão com 

problemas, porque seus gestores são adeptos do 

negacionismo, negar a realidade como forma de 

escapar de uma verdade desconfortável, usando seus 

recursos com folha de pagamento e inativos, 

dispensando gestão de prioridade. 

Finaliza, afirmando que se porventura um 

deputado for agredido, não importando o partido, 

sempre será solidário, repudiando a agressividade. 

 

Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Solidariza-se ao pronunciamento do deputado, 

reforçando total apoio. Apresenta uma notícia 

publicada no dia 7 de maio de 2018, em que o 

Ministério Público acusa ex-vereador do PT de 

tentativa de homicídio em frente ao Instituto 

Lula.  

 

Deputado Jessé Lopes (Aparteante) – Sugere à 

deputada que usou a tribuna pesquisar na internet 

vídeos sobre militantes do PT e apoiadores de 

Bolsonaro, havendo posição contrária ao PT, merece 

apanhar, ou seja, violência é ser contra ou não 



concordar. Sobre contingenciamento, critica que a 

deputada referiu somente a partir de 2014. 

Fala que esteve na universidade para defender 

o programa Future-se, com aporte de até R$ 100 

bilhões para a universidade fazer a sua 

administração de forma discricionária, mas não 

querem por pura e simples oposição ao governo 

federal.  [Taquígrafa: Elzamar] 

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

as críticas da oposição, que alegam que o 

governador Carlos Moisés não olha para o Vale do 

Itajaí. Discorda desse ponto de vista e cita 

exemplos de atitudes do governador que 

beneficiaram a região, como a concessão de R$14 

milhões para o Hospital Santa Isabel, de Blumenau, 

o qual não havia recebido verba do estado 

anteriormente. 

Conta que após pedir ao governador apoio ao 

Hospital Ruth Cardoso, de Balneário Camboriú, o 

mesmo liberou R$350 mil para a instituição, a qual 

precisava do investimento. 

Afirma que Moisés assumiu o estado em uma 

situação financeira difícil e vem lutando para 

mudar esse quadro. Informa a nomeação de novos 

peritos para o IGP, situação que não ocorria desde 

2008. 

Conclui, registrando a abertura da Fesmate, no 

dia 9 de setembro. O festival acontece 

regularmente na cidade de Canoinhas e tem como 

símbolo a erva-mate. 

 

Deputado Ricardo Alba (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo seu pronunciamento. Diz 

que em todos os Parlamentos existem oposições que 

criticam mesmo sem motivos para isso. Cita ação do 

governador que beneficia a região do Vale do 

Itajaí, e o valor de R$ 190 milhões investidos nos 

hospitais filantrópicos de Santa Catarina, sendo 

que R$ 40 milhões foram destinados a hospitais do 

Vale do Itajaí. [Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 



presente sessão, convocando outra, solene, para o 

dia subsequente, às 19 horas, no município de 

Concórdia, em comemoração aos 85 anos do 

município. [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 


